

中華基督教會錦江紀念禮拜堂

09/02/2020

《誰是我的鄰舍？》

新冠狀病毒的疫情在香港有擴散的跡象，不少市民近日四處撲口罩和消毒清潔用品。在這個多星期，就連糧油及日用品也被搶購一空。這段日子，在社交媒體上看到有不少騙案發生、又有人大手入貨後坐地起價，不過也看到有人把買回來的東西與別人分享。

路加福音 10:25-27 中，有一個律法師要試探耶穌，問及永生的問題。而主的回應是：「你要全心、全性、全力、全意愛主你的神，並且要愛鄰舍如同自己。」《新譯本》律法師想表明自己有理，於是反問祂：「誰才是我的『鄰舍』呢？」當律法師要求耶穌界定何謂「鄰舍」時，他心目中已有一定的答案，根據利未記 19:16-18，摩西律法指明「鄰舍」就是族人及兄弟，不可向他們報復或懷恨，一般來說，非我族類便不可能是我的「鄰舍」。

可是，耶穌的答案卻叫律法師感意外和驚訝，耶穌在比喻中塑造了一個撒瑪利亞人對垂死之人動了慈心。在歷史上，當時猶太人與撒瑪利亞人是處於敵對關係。比喻中見死不救的祭司及利未人，是害怕自己會被擬似屍體所「玷污」（見利 21:1）。然而耶穌刻劃出一個慈悲為懷，化憐憫於行動的善心人士，竟是一直被輕視及敵視的撒瑪利亞人。比喻的核心，就是在那傷者眼中，撒瑪利亞人為他所做的一切，足以夠資格成為他的鄰舍。

主耶穌顛覆了當時人對「鄰舍」的定義。「鄰舍」不再只是「自己人」，卻是願意化憐憫為行善的人、願意不計較地伸手幫助別人的人。今日，在我們身處的香港中，我們需要有一定的物資去保護自己及維持基本生活。面對「盲搶」之風，我們是隨波俗流，還是我們冷靜地看看自己是需要還是因恐慌而囤積？當我們有多出來的口罩和物資時，我們又會否願意與有需要的人分享？這些人可能是街上的清潔工人、可能是獨居長者、可能是其他國籍人士、又或是露宿街頭的人。我們願意成為別人的「好鄰舍」嗎？

主僕黃智敏